

# 十大产品现场首发!第二十届光博会在光谷开幕

范昊天

5月16日是国际光日,第二十届“中国光谷”国际光电子博览会(以下简称“光博会”)在中国光谷科技会展中心正式开幕。本届光博会首次纳入“国际光日”全球系列活动,吸引全球12个国家和地区的390家知名参展,集中发布近百项光电领域前沿技术成果。来自世界各地的近200位国内外专家、超300位知名企业家共赴“光谷之约”。

自2002年首次举办以来,光博会已成为中国光电创新领域的顶级平台之一。第二十届光博会期间,举办20余场会议及特别活动,覆盖激光技术、精密光学、汽车光电、半导体信息系统等六大应用领域。

本届光博会共设置四大展区,除了传统强势板块激光与光学、光通信展区,首次创新推出“光+智能终端应用(无人驾驶装备、机器人、AI)”融合展区及光电子信息产业成就主题展。

在光博会“首发首展”代表性产品发布仪式上,国内首款500万



像素红外探测器、全球光模块领域最先进制程1.6T单模光模块、破解国际难题的工业级半导体直  
接泵浦单模万瓦激光器等十大产品现场首发。不仅集中展现了全球光电子领域的最新科技成果,更标志着我国在高端光电子器件

自主研发和产业链核心环节上取得重大突破。

光博会期间举办的第三届光电子前沿科技与产业成果专场发布会上,将发布十多项在细分领域国际领先或突破海外封锁的产品,涵盖光通信、激光和光电融合等领域,加速关键领域产品的市

场应用和国产替代。

现场共有20个重大招商项目签约,涵盖光通信、集成电路、化  
合物半导体、新型显示、人工智能等领域,签约总金额195.2亿元。此外,现场还有10个重大技术贸易合作签约。

2025中国十大光学产业技术颁奖典礼暨产业创新大会上,从156项申报技术中脱颖而出的激光类和光学类各十大年度技术,多项具有关键突破的光学产业技术将在光博会首次公开亮相。

在搭建国际学术交流平台的



同时,光博会进一步强化全球产业链对接功能,推动创新势能转化为产业动能。本届光博会首次规模化引入俄罗斯、新加坡、马来西亚、埃及等境外采购团,定向释放需求清单,助力企业“扬帆出海”。

近年来,湖北省突破性发展光电子信息产业,武汉市光电子信息产业集群获批国家先进制造业集群,以光电子为代表的电子信息产业营收规模逐年上升。去年,全市光电子信息产业(含软件)规模7566亿元。今年第一季度,全市光电子信息产业发展态

势平稳,实现稳步增长,1—3月全市光电子信息产业规模1695亿元,同比增长11%。

作为全球光电产业的风向标,光博会自2002年创办以来,已成功举办19届,召开330余场国际峰会,累计吸引30余国6800余家顶尖企业参展,接待60余万专业观众,有效推动了我国光电子信息产业的发展和创新,已成为国内光电子信息产业领域专业化程度高、行业地位高、国际化水平高、观展人数多的顶级盛会之一。本届展会吸引了6万人次专业观众参与。

# 2025上海浦江知识产权国际论坛启幕 凝聚全球智慧,共绘知识产权新蓝图

乌兰琪琪格

5月16日,上海张江科学城机器人谷先导区成为全球知识产权领域瞩目的焦点。“2025年上海浦江知识产权国际论坛(第十一届)”在此盛大开幕。论坛由外交部南南合作促进会、中国欧洲经济技术合作协会、上海市突出贡献专家协会等二十多家权威机构联合主办,《中国企业家报》、中企视讯等多家单位协办。本届论坛以“人工智能和数字经济时代知识产权工作要点”为主题,创新采用“一坛三会”模式,同步举办长三角珠三角知识产权合作联动大会及京津沪渝知识产权论坛。活动吸引全球81位致辞领导和演讲嘉宾齐聚浦东张江机器人谷,其中包括来自40多个国家和地区的600余位政商学界精英及国际组织代表。论坛采用线上线下相结合的形式,实现超30万人次同步观看,成功打造了一场跨越地域与学科领域的知识产权思想盛宴。

国家知识产权局原局长、党组书记田力普;中国版权协会理事长阎晓宏;中央宣传部原常务副部长龚心瀚;上海市高级人民法院原党组书记、院长,上海市法学会会长崔亚东;中国(上海)自由贸易试验区管理委员会张江科建办(张江管理局)党组书记、主任、局长肖健;上海市工业经济联合会、上海市经济团体联合会会长管维镛;上海现代服务业联合会会



长孙建平;商务部中国欧洲经济技术合作协会常务副会长、秘书长陈璟明;全球商会联合会会长常乐;联合国全球企业风险管理工作组中方组长袁锋和泰国驻上海总领事彬娜·安平乐等出席论坛开幕式并致辞。

## 高规格开幕:锚定发展新方向

外交部南南合作促进会常务副理事长洪涌清主持开幕式,并以精炼致辞点明论坛对全球知识产权协同发展的战略意义。

田力普在致辞中表示,上海浦江知识产权国际论坛已经连续举办11届,规模和影响力持续提升,为深入推进中国知识产权事业作出积极贡献。

阎晓宏表示,在数据确权和授权过程中,需要明确权利界定,完善保护与行使机制,同时要加强技术手段的应用。

彬娜·安平乐表示,泰国支

持中国知识产权强国建设,并愿与中国深化相关领域合作。

管维镛指出,本届论坛主题紧扣时代热点,人工智能、数字经济与知识产权保护等议题,正是当前社会各界广泛关注的焦点。

孙建平表示,上海现代服务业联合会将被上海市知识产权局确立为上海市知识产权培训基地,同时也是上海高技能人才培养基地。联合会非常愿意承担基地建设工作,支持服务业从业人员提升专业能力,以适应经济社会发展需求。

陈璟明表示,希望通过与会嘉宾的交流与思想碰撞,能够为把握全球科技与经济发展趋势提供新视角,共同推动知识产权领域的创新发展。

常乐表示,知识产权对于国际性的商业联合体极为重要,全球商会联合会在发展和壮大的同时,有必要提升商会联合会的知识产权意识和运用能力。

袁峰强调,知识产权在激励

创新、保障市场秩序、促进产业协同、助力国家和产业应对国际竞争等方面发挥着不可替代的关键作用。

开幕式上,“一带一路”国家驻沪总领事经济领事参与的文化礼品互赠环节,更以文化为纽带,为国际合作注入温情与活力。

## 思想交锋:前沿议题碰撞智慧火花

16日上午,主旨演讲环节在华东政法大学何敏教授的主持下正式开启。本环节汇聚学界与实务界权威专家,呈现了一场精彩纷呈的思想盛宴。

科睿唯安亚太区解决方案总监王琦博士率先发表演讲,其通过翔实的数据分析,系统呈现了全球人工智能专利布局的最新趋势与竞争格局。

北京大学法学院张平教授聚焦AI安全治理议题,从法律规制与技术伦理双重维度展开深度剖析,引发全场嘉宾对人工智能安全边界的深刻思考。

中国科学院廖奇为教授立足国家战略视角,深入阐释了科技强国建设中知识产权支撑体系的关键作用与实施路径。

广东省知识产权研究会理事长谢红结合粤港澳大湾区建设实践,分享了区域知识产权协同发展的创新模式与典型案例。

上海市第三中级人民法院(上海知识产权法院)原法官陈

惠珍通过精选司法判例,生动诠释了知识产权司法保护的最新理念与实践创新。

## 区域协同:共探知识产权创新路径

16日上午,由上海政法学院蒋坡教授主持的圆桌讨论环节正式开启,主题为“长三角珠三角知识产权协同创新”。广东省知识产权局原副局长袁有楼等6位专家围坐一堂,展开了深入对话。

专家们各抒己见,新的观点不断迸发。万商天勤律师事务所合伙人张烽从区块链技术角度出发,提出了新颖独到的知识产权保护见解;上海海事大学教授王晓峰则立足人工智能领域,给出了创新保护建议。

会上更有专家提出两项重要倡议:一是建立长三角珠三角知识产权协同创新联盟,加强区域间的信息共享和资源整合;二是加强知识产权人才的流动和培养,打造一支高素质的知识产权专业人才队伍。

本次论坛通过29场高质量演讲与讨论,系统梳理了人工智能与数字经济等领域的知识产权热点议题。活动期间,产学研合作成果丰硕,企业与高校达成合作协议,金融机构与创新企业确定质押融资意向,充分彰显了论坛的务实成效。值得一提的是,论坛成果将汇编成册,为政策制定、学术研究与产业实践提供权威参考。